

## 凸显群众体育工作新亮点

## 2023年度总局本级彩票公益金三大亮点

本报记者 赵萌

日前，国家体育总局官网发布了《国家体育总局2023年度彩票公益金使用情况公告》，公布了国家体育总局2023年度本级彩票公益金的使用情况。公告显示，2023年度，国家体育总局使用彩票公益金259000万元。其中，实施群众体育工作205785.55万元，占79.45%。总局本级彩票公益金在支持群众体育工作中，发挥着巨大作用，并呈现出了不少亮点。

## 亮点一：建好用好健身设施

2023年度，国家体育总局使用彩票公益金用于引导推动建设完善群众身边的健身设施52710万元，是实施群众体育工作方面支出最多的一项。近年来，在城乡之间，目之所及，皆是便捷惠民的体育公园、多功能运动场、健身路径，这些让老百姓竖起大拇指的工程点亮了他们的健康生活，解决了老百姓“去哪儿健身”的问题。

在山东省济宁市的曲阜体育公



本报记者 赵萌

国家体育总局发布了2023年度彩票公益金使用情况公告。通过对比2021年度至2023年度，国家体育总局本级彩票公益金在竞技体育工作方面的支出，可以看到，用于运动员文化教育与科研的支出连续两年度大幅增长。

2021年度国家体育总局本级彩票公益金用于运动队文化教育与科研250万元。包括组织实施2期国家级教练员岗位培训班及6期全国教练员科学训练讲座，培训教练员涉及816人次。修订完善初级教练员岗位考试大纲和试题库，调整考试组织形式，组织远程在线计算机考试，涉及12000多名教练员，共34000多人次报名参加考试。组织开展国家队科研人员培训班，组织开展了全国体育科普讲解大赛、体育科普援藏活动、第一批体育科普项目的指南编制工作、体育科普扶贫活动、体育科普政策研究、国家体育总局科普信息平台的建设、国家体育总局重点实验室管理办法评估等工作，助力体育强国建设。

2022年度，国家体育总局本级彩票公益金用于运动员文化教育与科研1776万元，比2021年度的支出有了很大提升。公益金被广泛用于开展运动员文化教育服务和信息平台运营维护工作。包括组织实施6期“全国教练员科学训练讲座”、2期“国家级教练员岗位培训班”和1期“教练员岗位培训师资培训班”，培训教练员涉及956人次。开展体育高端智库建设。组织开展实施1期“正高级运动防护师岗位培训班”。修订完善初级教练员岗位考试大纲和试题库，组织远程在线计算机考试，涉及17000多名教练员、运动员和体育爱好者，共48000多人次报名参加考试等。

2023年度，国家体育总局本级彩票公益金用于运动员文化教育与科研5689万元，相较前两年，不仅在支出上有了明显增加，在开展运动员文化教育服务和信息平台运营维护工作也更广泛。包括组织实施全国高等体育职业院校教师和学生技能大赛，共400余人参赛；组织实施全国体育高职院校教学资源建设、产教融合、技能大赛教学能力提升等3期培训，共150余人参加培训，提高了运动员文化水平。组织实施6期“全国教练员科学训练讲座”、2期“国家级教练员岗位培训班”、1期“教练员岗位培训师资培训班”、1期“专业教练员科学训练素养提升培训班”，培训教练员涉及1000余人次；修订完善初级教练员岗位考试大纲和试题库，组织远程在线计算机考试，涉及近14000名教练员、运动员和体育爱好者，共37000多人次报名参加考试，提高了教练员科学素养和执教能力。举办全国体育科普工作会，提升国家体育科普基地科普工作开展的能力水平。推动国家体育总局重点实验室管理办法修订和优化重组工作，组织开展国家体育总局重点实验室创新培训班。开展体育高端智库（2023—2025年）建设，为国家体育总局科学决策提供有力支撑。

园，这里已成为百姓的健身乐园，曲阜体育公园累计投入655万元体彩公益金用于设施的升级改造。其中，投入171万元新建体育公园笼式足球场2块、笼式篮球场4块、乒乓球8块；投入198万元维修改造体育场塑胶跑道，286万元用于田径场看台、围墙、照明、视频监控等项目改造提升，满足了周边10万社区居民的休闲健身需求；在广东省揭阳市，升级后的健身广场集体育健身娱乐于一体，经常聚集着不少锻炼休息的居民；在河南省郑州市经开中心广场上，蹬力器、仰卧起坐平台、压腿训练器、转腰器等户外健身器材应有尽有。

## 亮点二：群众体育赛事蓬勃开展

2023年度，体育总局使用彩票公益金用于加大全民健身赛事活动供给37576万元，呈现出从城市到乡村，越来越多的百姓参与到体彩支持的运动中，感受到体育带来的健康和快乐。

贵州省“美丽乡村”篮球联赛、“农垦杯”第七届广西万村篮球赛暨广西

社区运动会、云南腾冲市少数民族民运会……在体彩公益金的支持下，群众体育赛事在全国各地积极开展。“体彩杯”京津冀健身跑邀请赛、“体彩杯”烟台市第四届网络全民健身运动会、“体彩杯”四川省百城千乡万村·社区乒乓球大赛等“体彩杯”赛事也满足了人民群众的健身运动需求。

## 亮点三：青少年体育工作稳步前行

2023年度，国家体育总局使用彩票公益金用于青少年体育推广与提升24503万元，在培养身心健康的当代青少年，推动群众体育发展中起着关键作用。

在体彩公益金的支持下，全国开展各级各类体校教练员、管理人员培训9期，累计培训3028人。支持各项目举办青少年U系列赛事、训练营和全国体校U系列赛事，切实发挥竞赛在促进青少年后备人才培养中的重要作用；抓好青少年体质健康干预工作，持续推进青少年科学健身指导普及工作，开展体育高端智库（2023—2025年）建设，强化青少年体质健康促进干预试

点工作等，让体育增强青少年获得感、幸福感，筑梦美好明天。

2023年度，国家体育总局本级彩票公益金在实施竞技体育工作中，有2个方面亮点。一是用于购买中国足球协会国家足球队管理服务支出4496.45万元，另一个是用于运动员文化教育与科研支出5689万元。据了解，体彩公益金被广泛用于开展国家足球队交流活动及训练比赛，支持各级国家足球队出访参赛及集训备战。2023年，男足国家队、亚运队和国奥队共集训182天，实际参训417人次，国际比赛共18场，取得6胜6平6负的成绩，年终世界排名第79名，亚洲第11名；女足国家队、U20队共集训418天，实际参训825人次，国际比赛共23场，取得14胜5平4负的成绩。

值得一提的是，体彩公益金被用于开展运动员文化教育服务和信息平台运营维护工作。组织实施全国高等体育职业院校教师和学生技能大赛，开展体育高端智库（2023—2025年）建设，为总局科学决策提供了有力支撑。



体彩公益金助力青少年足球发展。

本报记者 赵萌

国家体育总局发布了2023年度彩票公益金使用情况公告。记者通过对比往年的《公告》发现，有一些项目是从2021年度至2023年度实现了两年度连续支出增长的，并且在2023年安排实施群众体育工作的支出份额提升幅度非常大。

2021年度，国家体育总局本级彩票公益金用于引导推动建设完善群众身边的健身设施为18900万元，而2022年度是19800万元，2023年度支出额为52710万元。其实，生活中许多触手可及的运动设施，都源自于体彩公益金的支持。2021年度，在推动落实“带动三亿人参与冰雪运动”中，总局本级彩票公益金用于支持地方建设了100多个群众滑冰场试点项目；2022年度，总局本级彩票公益金支持地方建设77个小型健身中心、小型体育公园等，还支持地方结合健身设施建设开展运动促进健康项目试点，试点项目共7个；2023年度，公益金支持地方建设小型健身中心、小型体育公园、小型健身设施、群众滑冰场、县级多功能运动场以及其他全民健身重点项目，加快全民健身场地设施建设，构建更高水平的全民健身公共服务体系。此外，还将场馆接待人次等信息实时在国家全民健身信息服务平台呈现，推动场馆进行数字化升级，提升管理水平。近年来，正是因为国家体育总局本级彩票公益金的不断注入，让全民健身设施“遍地开花”，为百姓带来更多的运动乐趣。

公益金在开展全民健身赛事活动方面的支出，从2021年度至2023年度呈连年增长。2021年度，国家体育总局本级彩票公益金用于开展全民健身赛事活动10189万元，2022年度为22361万元，而2023年度的支出额是37576万元。一直以来，中国体育彩票始终践行公益初心，大力支持全民健身，助力各项群众体育赛事蓬勃开展。比如，2023年度，总局本级彩票公益金被用于举办第十四届全运会尚未完赛的足球、篮球、气排球、羽毛球四个大项部分小项群众赛事，受到广大群众好评，亲切称之为“圆梦之旅”；持续开展新年登高、“行走大运河”全民健身健步走、全民健身日等各项全民健身主题活动，有效促进各民族交往交流交融、助力乡村振兴等方面发挥巨大作用。

在全民健身普及与推广方面，总局本级彩票公益金的支出从2021年度至2023年度的增长趋势也比较明显。2021年度总局本级彩票公益金用于全民健身普及与推广7451万元，2022年度为10462万元，2023年度为25090万元。在2023年度中，总局本级彩票公益金被用于4个方面的支出，分别是推进国家体育锻炼标准达标工作、大力开展科学健身指导、推动全民体育科学素养提升以及推动全民健身普及与文化宣传。

近年来，中国体育彩票通过不断投入的总局本级彩票公益金，使得越来越多的免费或低成本的体育健身设施得以建成。随着全民健身场地如雨后春笋般涌现，大众参与的体育赛事活动也普遍增多，不仅大幅提升了人们参与体育活动的满意度和幸福感，也为推动全民健身运动的普及与发展注入了强劲动力。

和优越的设施条件，成为了国家队备战主阵地。皮划艇奥运冠军孟关良备战北京奥运会的训练场所就在千岛湖水上运动训练基地。他在接受采访时曾说，自己也是体彩公益金真正的受益者，是体彩公益金让赛艇队的训练条件有了巨大的改善。

1995年，随着《奥运争光计划》的颁布，国家体育总局每年都会拿出本级体彩公益金中的一部分来实施这项计划。很多运动员就是在体彩公益金的支持下，一次次登上国际顶级赛事的领奖台，中国的竞技体育实力得到显著提升。攀岩世界冠军、中国攀岩队速度组主教练钟齐鑫曾坦言，“就攀岩这种相对小众的运动项目来说，从训练器材购置、训练场地（馆）建设到运动员培养、训练备战和参赛，再到群众性攀岩赛事，一直有着体彩公益金的默默支持。”

河南洛阳政康苑社区体育公园举行的“国球两进”公益行活动，为乒乓球爱好者送上了一场全民健身的盛宴。

洛阳市体育局局长赵红飞表示：“在解决全民健身场地设施不足、开展‘国球两进’活动的过程中，体彩公益金发挥了非常大的作用。每年洛阳市用于全民健身的体彩公益金，大部分用于解决全民健身场地和设施的问题。”

这些新兴群众体育活动的兴起与流行，背后是中国体育彩票秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨的具体体现，体彩公益金正在用实际行动为体育事业高质量发展贡献智慧和力量，为体育强国建设汇聚力量，为人民收获美好生活和健康人生作出新的更大贡献。

## 公益金护航运动健儿圆梦路

本报记者 丰佳佳

巴黎奥运会临近，中国体育健儿将再次向世界展示中国体育的实力和风采。运动健儿不断在竞技赛场取得突破，与体彩公益金的支持密不可分。

根据国家体育总局发布的《国家体育总局2023年度彩票公益金使用情况公告》显示，2023年度，国家体育总局使用彩票公益金25.9亿元用于开展群众体育和竞技体育工作。其中，53214.45万元彩票公益金用于支持竞技体育，包括支持国家队训练基地条件改善11300万元、支持重大奥运参赛训练场地设施建设16399万元、奥运争光计划纲要保障

15330万元、运动员文化教育与科研5689万元等。

体彩公益金作为体育事业重要的资金来源，一直以来都为运动员备战参赛、训练器材采购、训练场馆建设、训练器械等基础设施完善提供了大力支持，在体彩公益金的支持下，国内的训练基地条件不断改善，为运动员备战亚运会、奥运会等大赛提供良好的训练环境。

以江苏省为例，江苏不仅是经济大省、人口大省，也是体育大省，培养出跳水奥运冠军陈若琳、击剑名将仲满、原女排队长惠若琪和副攻赵蕊蕊等一批又一批优秀运动员。截至2023年底，共有198名运动员在35个分项

## 新兴群众体育活动如火如荼

本报记者 张小可

一直以来，中国体育彩票始终大力支持全民健身，助力各项群众体育赛事蓬勃开展。从近日发布的2023年度国家体育总局本级彩票公益金使用情况中的数据就可见一斑，2023年度，按照财政部批复的预算，国家体育总局使用彩票公益金25.9亿元，用于开展群众体育和竞技体育工作。其中，20.57亿元用于群众体育工作，占比79.5%。

其实，早在1995年全民健身计划颁布实施起，体彩公益金便一直是其

重要的资金来源。截至目前，中国体育彩票筹集的公益金已超过8300亿元，广泛用于包括全民健身事业在内的多项社会公益事业和民生领域，为人们生活质量提升作出贡献。

近年来，群众赛事出现越来越多的新兴体育活动，这些新兴活动的出现及发展，离不开体彩公益金的支持。以6月29日在江苏盐城举办的全国体育赛事“三进”活动（盐城站）暨江苏省《国家体育锻炼标准》达标赛为例，体彩公益金为活动的举办提供了支持。

盐城市体育局相关负责人介绍：

152个小项上获得530人次世界冠军，其中25名运动员在11个分项21个小项上获得37人次奥运会冠军。“十四五”时期以来，体彩公益金资助5亿元用于江苏备战奥运会全运会，有力推动了江苏竞技体育事业的发展。

在浙江，体彩公益金也为运动健儿的训练备战环境改善提供有力支持。去年，为了顺利举办第十九届亚洲运动会，浙江省在体育场馆建设方面加大投入，杭州全民健身中心作为亚运会训练场馆，累计使用体彩公益金约1.5亿元，为运动员训练提供了良好的环境。由体彩公益金支持建设的千岛湖国家水上运动训练基地，也为国家队提供了稳定的水上训练基地

“活动的经费来源于政府财政支持，同时体彩也是我们不可或缺的合作伙伴，体彩公益金为活动的顺利进行提供了帮助。”盐城赛事“三进”活动的举办，描绘了一幅体彩与体育相融的生动画卷。

“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的开展不仅为体育赛事提供了更多可能，也在扩大国内需求，为培育消费增长点提供助力。

同样深受大众欢迎的“国球进社区”“国球进公园”（以下简称“国球两进”）活动自2023年启动以来，得到了体彩公益金的大力支持。6月6日，在